
 
  

ห้องเรียนกลับด้าน 

เทคนิคการสอน 

เพ่ือช่วยนักเรียนที่ขาดเรียน

บ่อยเพราะต้องเข้าแข่งขันกีฬา 

แนวคิดจาก ครูสอนวิชาเคมี 2 คน 

คือ Jonathan Bergmann และ 

Aron sams 

เร่ิมขึน้ในปี ค.ศ.2007 

ท่ีสหรัฐอเมริกา 

ตอนกลางวันที่โรงเรียนครูเป็นผู้
คอยช่วยเหลือแนะน าให้ผู้เรียน

ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
 

การบรรยายการสอนของครูถูกบันทึกเป็น

วีดีโอให้เด็กไปดูล่วงหน้าที่บ้านตอน

กลางคืน  

เกิดจากข้อสงัเกต 2 

ประการ 

1.เวลาท่ีเดก็ต้องการครูคือ

เวลาท่ีเดก็เจอปัญหา เดก็ไม่

ต้องการครูตลอดเวลา 

2.เดก็ได้ดวีูดีโอเป็นการบ้าน

แล้วใช้เวลาเรียนเป็นการชีแ้นะ 



แผนผังห้องเรียนกลับด้าน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ประตูทางเข้า ประตูทางออก 

มุมหนังสือ 

มุมดนตรี 
มุมบทบาท

สมมุติ 

มุม

สารสนเทศ 

มุมบล๊อค 

โต๊ะท า

กิจกรรม 

โต๊ะคร ูโต๊ะคร ู



การออกแบบการเรียนรู้ ห้องเรียนกลับด้าน 

แผนการจัดประสบการณ์ การศึกษาปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่  2    
สัปดาห์ที่  40   (5-9  มีนาคม 2561)                  สาระการเรียนรู้ สิ่งต่างๆ รอบตัวเด็ก                    
หน่วยการเรียนรู้เร่ือง เดินทางทั่วไทย     เร่ือง  การคมนาคม ทางน้้า 
กิจกรรม  เสริมประสบการณ์     เวลา  30  นาที 

สาระส้าคัญ 
 การคมนาคม คือ การไปมาติดต่อกันระหว่างท้องถิ่นต่าง ๆ เริ่มจากระหว่าง หมู่บ้าน ต าบล อ าเภอ 
จังหวัด และประเทศ  การคมนาคม มี 3 ทางคือ ทางบก ทางน้ า และทางอากาศ 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. เพื่อให้เด็กสามารถบอกการคมนาคมทางอากาศได้  (มฐ.10.2) 
2. เพื่อให้เด็กสามารถเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับการเดินทาง ทางอากาศได้ (มฐ.10.1) 
3. เพื่อให้เด็กสามารถพับกระดาษเป็นยานพาหนะทางอากาศ (มฐ.11.1) 

 
สาระการเรียนรู้ 

1. สาระท่ีควรเรียนรู้ 
1.1  การคมนาคมทางอากาศ 
1.2  การพับกระดาษ 

2. ประสบการณ์ส าคัญ 
2.1 สุนทรียภาพ 

2.1.1  การแสดงออกอย่างสนุกสนานกับเรื่องตลก  ข าขัน  และเรื่องราว / 
เหตุการณ์ท่ีสนุกสนาน 
2.2 การเรียนรู้ทางสังคม 

2.2.1  การวางแผน  ตัดสินใจเลือก  และลงมือปฏิบัติ 
2.2.2  การแลกเปล่ียนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น 

2.3 การใช้ภาษา 
2.3.1 การแสดงความรู้สึกด้วยค าพูด 
2.3.2 การฟังเรื่องราวนิทาน  ค าคล้องจอง  ปริศนาค าทาย 
 
 

 
 
 



การด้าเนินกิจกรรม 
     ขั้นน้า 
1.ครูและเด็กร้องเพลง “เครื่องบินล าน้อย”  พร้อมท าท่าทางประกอบ 
2.ครูถามเด็กโดยใช้ค าถาม ดังนี้ 
 - เพลงท่ีร้องเป็นเพลงเกี่ยวกับอะไร  (เครื่องบิน ) 
 - บินอยูท่ี่ไหน  (บนท้องฟ้า) 
     ขั้นสอน 
1.ครูน าส่ือบัตรภาพ การคมนาคม ทางอากาศ ให้เด็กๆดูและถามว่าคือภาพอะไรบ้าง  (เครื่องบิน  
เฮลิคอปเตอร์ จรวด )  
2.ครูเปิด วีดีโอ การบินของเครื่องบินให้เด็กดู เมื่อเด็กดูจบแล้ว ครูใช้ค าถามดังนี้ 

- วีดีโอท่ีเปิดให้ดูเกี่ยวกับอะไร (เครื่องบิน ) 
- เด็กๆอยากขับเครื่องไหมค่ะ 
-ใครอยากเป็นคนขับเครื่องบินค่ะ   

ครูสนทนากับเด็กว่า ก่อนท่ีเราจะเป็นคนขับเครื่องบินเราต้องมีเครื่องบินเป็นของตัวเองก่อน ครูใช้ค าถามถาม
เด็กว่า ใครอยากได้เครื่องบินบ้าง? ครูจะพาพับเครื่องบิน 
3.ครูเปิดวีดีสาธิตวิธีการพับจรวด ให้เด็กดู และให้เด็กท าตามทีละขั้นตอนโดยครูคอยแนะน า 
 ขั้นสรุป 
ครูและเด็กร่วมกันสรุปความคิดรวบยอดเกี่ยวกับคมนาคมทางอากาศท าให้เราเดินทางได้อย่างรวดเร็ว
สะดวกสบาย 
 
 
สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
1. เพลง “เครื่องบินล าน้อย” 
2.บัตรภาพเครื่องบิน 
3.วีดีโอ “เครื่องบิน” 
4.กระดาษพับจรวด 
 
 
การวัดและประเมินผล 
 1.สังเกตการตอบค าถาม 
2.สังเกตการร่วมกิจกรรม 

 
 



 

ภาคผนวก 

                    เพลง เครื่องบินล าน้อย      (ท านองเพลง แมงมุมลาย) 

เครื่องบินล า น้อย น้อย    เหิรลอยสู่ฟากฟ้าไกล 

บินทะยานขึ้นฟ้า   แล้วพาผู้โดยสารไป 

ผ่านก้อนเมฆปุยสาร        หมู่ดาวสกาว พร่างพราย 

มันสะดวกสบาย             ถึงจุดหมายเร็วทันใจ 

 

 

 

 

 



สื่อ 

บัตรภาพ การคมนาคมทางอากาศ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ดวีูดีโอการคมนาคมทางอากาศ 

ด ูวีดีโอการคมนาคมทางอากาศ 



เดก็ๆด ูวีดีโอสาธิตการพบัจรวด 

ดวีูดีโอสาธิตการพบัจรวด 



 

ดวีูดีโอสาธิตการพบัพร้อมๆกบัพบัตาม 

ผลงานของเดก็ๆ 


